

# 南昌蒋巷：顺应市场玩转高位增长

■ 欧阳忠

2月27日，江西南昌地区停歇了连日的阴雨湿冷天气，迎来了久违的阳光晴好。在我们前往南昌县烟草专卖局（分公司）最北端的农村市场蒋巷网点时，沿途不时就能看到趁早绽放得金灿灿一片的油菜花，萌动着江南早春的气息与活力。这个以往少有耳闻的蒋巷网点，因为5天前在南昌烟草全市系统工作会议上受到格外表扬，“金圣”卷烟销售连续三年夺得高位上快速增长，从而变得引人注目起来。当我们问及该网点主任黄海和市场经理舒畅等人有关经验和体会时，他们却比较平静地告诉我们，能够取得一点成绩，只是近年来顺应了市场变化而已。

## 小市场高增长

“相对南昌县局（分公司）其他网点，蒋巷网点算是个‘小岛’。”据黄海介绍，蒋巷镇被南昌市区和新建县包围，离南昌市最近的地方仅隔一条河。蒋巷镇人口约10万人，绝大多数是消费能力较弱的老年人和未成年人，中青年人都想尽办法进城务工或做生意。

就是在人口逐年递减等关键因素极为不利的影响下，难能可贵的是蒋巷网点逆势飞扬。近三年来卷烟销量不仅每年保持了不少于2%的平均增幅，其中高峰时的2011年竟然高达7.9%，而且更值得一提的是金

圣品牌培育效果特别显著。和2010年相比，2011年“金圣”卷烟销量增长达20.96%；2012年比2011年增长36.46%，占南昌县“金圣”卷烟总销量的12.6%。

对蒋巷网点这个小市场来说，能够交出一份这么优异的成绩单，真可谓小市场挑起了重担子，为南昌县“金圣”卷烟销量增长做出了不小贡献。之所以这么突出，在黄海看来，他们关键抓住了市场消费需求变化的契机，既为客户找到能够带动成长的卷烟，又为客户找到新的增长点。

## 找到带动成长的卷烟

“近年来，随着乡亲们生活水平逐年提高，抽烟的档次也随之不断提升。”在蒋巷镇柏岗村开了20年的中信超市老板应小姓，通过自己主销卷烟的变化说明了这点。而引领应小姓等零售客户从变化中找到商机的，则是蒋巷网点找到了合适的卷烟且成功实现了置换升级，促成了零售客户的发展。

“在2011年总量取得十年来最高增长过后的2012年初，面对高位增长的要求，我们感到难度相当大！”对高位增长思考较多的市场经理舒畅坦言难处不小，一时间不知从何下手。后来，经过黄海、舒畅以及客户经理和稽查员数次市场走访，静下心来仔细分析研讨，他们终于发现了实现高位增长的突破口——抓住消费档次提升的机会，努力用7元一盒的金圣（软）置换5元一盒的庐山

（黄精品）；在消费变化中，促成结构、销量两翼齐飞。

目标对了，方向就不会错。理清楚了工作目标的舒畅，将2012年卷烟销售高位增长的主攻方向，定在培育金圣（软）这一“潜力股”上，要求自己和3名客户经理密切关注金圣（软）的购、销、存，同时积极进行宣传推荐，帮助零售客户将经营重点转移到金圣（软）的培育上，提高消费者回购率。

在零售客户获得发展的同时，得益于将突破口准确定位在重点培育金圣（软）这一目标上，蒋巷网点靠这把钥匙打开了高位增长的大门。2012年，蒋巷网点金圣（软）销量增长59.59%，扛起持续大幅增长的大旗。

## 找到新的增长点

在蒋巷网点员工眼里，相对封闭的像座“小岛”的蒋巷网点，并非只有一成不变的人口输出，努力挖掘就有新的增长点。近三年来，在当地蓬勃开展的新农村建设和挖沙作业以及红白喜事等，就成为蒋巷网点引导550余家零售客户提升盈利和卷烟销量的“三大新的增长点”。

“小胡对客户情况和辖区社情变化简直是了如指掌，毫不夸张地说，就连客户两口子吵个架拌个嘴，她也知道。”黄海夸赞的小胡，便是他网点的优秀客户经理胡友兰。胡友兰着实不简单，前述的全市系统工作会议便给予了她着重表扬；她，夺得了2012年全

市系统“金圣”卷烟销量排名第一。

胡友兰为何对客户情况和辖区社情了解得那么透彻？她解释说，为了如指掌后，一来可以更好沟通有助于开展工作；二来洞悉社情动态，可以第一时间把“三大新增长点”最新资讯告诉零售客户，帮助客户发掘新财源。

“今年春节期间，我卖了1300多条烟，比去年同期多卖了100多条，并且卖‘金圣’越来越赚钱了！”在蒋巷镇街上经营厚林批发部五年多的黄厚林，欣喜地告诉我们好消息，同时还给我们当面算了一笔账，证明抓住“三大新增长点”的重要性。2012年，他注重培育“三大新增长点”带来的“金圣”卷烟销量占总销量50%以上，其中供给婚庆等红白喜事的用烟量达30%，供给新农村建设建房的达20%，供给挖沙作业的达10%。与此同时，还极大地拉升了他的销售结构，把条均价推上了95元/条的高水平。

舒畅把“三大新增长点”看得更重。他说，经过一年来的培育，当地已经形成了办事用“金圣”的风气。所以在舒畅眼里，做好“三大新增长点”不仅仅是促销，尤为重要的可以强健“金圣”卷烟的市场根基。

短暂的走访即将结束时，黄海告诉我们，对于更具挑战的2013年，他们将迎战“高峰上的增长”。为此，蒋巷网点将继续深入培育“三大新增长点”，尝试创新营销实施“棋牌室推广方案”，期待在紧扣市场需求中再次挖掘出更新更好的成长与发展契机。

## 三明烟草部署纪检监察和整顿规范工作

近日，福建三明市局召开2013年纪检监察暨整顿规范工作会议。

会议传达了全国、全省烟草纪检监察和整顿规范工作会议精神，组织学习了《烟草企业采购管理规定》，并安排整顿规范和法规科分别就严格规范、合同检查问题整改等工作提出工作建议。

三明市局纪检组长朱学勤在会上作了2013年全市烟草纪检监察工作报告。报告在全面回顾2012年全市烟草党风廉政建设和反腐败工作情况的基础上，提出2013年全市烟草纪检监察工作要重点围绕严明政治纪律、抓好廉政教育、突出源头治理、推进作风建设、深化民评工作、着力制度创新、严格监督检查、严肃查办案件、加强队伍建设等十个方面开展工作。

三明市局局长刘添毅在作总结讲话时，结合企业生产经营和管理重点，突出强调了三个方面的工作意见：一是把两烟经营作为头等大事，由于烟叶遭受灾害、卷烟市场低迷，当前“两烟”生产经营面临空前严峻的形势，要花更多精力，下更大功夫，采取更加有效的措施加以应对；二是把严格规范作为重中之重，把“更加规范”作为今年企业管理的主要工作任务，认真抓好接待费用控制、问题资产整改、公开招标等工作；三是把队伍建设作为迫切任务，切实加大省招大学生培养力度，在全市行业范围内建立一个更大、更广的平台，加快省招大学生成长步伐。（丁加东）

## 宜黄烟草加强机关作风建设

为进一步贯彻落实中共中央政治局关于改进工作作风密切联系群众的八项规定，切实提高工作效率，宜黄烟草采取“四举措”加强机关作风建设。

一是提高认识抓管理。牢固树立“节约光荣、浪费可耻”的意识，加强源头管理，不断提高全员对创建节约型企业的思想认识，通过思想教育让员工切实认识到节约的重要性，自觉做节约资源的践行者。

二是强化学习重落实。坚持集中学习与个人自学相结合、正面教育与反面教育相结合，切实将学习成果转化到谋划工作的思路、促进工作的措施、创造业绩的行动，在学习中培养良好的工作作风，促进作风建设落到实处。

三是转变作风促提升。把机关作风建设融入到日常工作中，进一步加强内部管理，建立有利于养成良好作风的工作机制，以健全的制度规范员工的行为，充分调动全员工作的自觉性、主动性和创造性，增强责任意识，提高工作效率。

四是监管考核明责任。建立健全监督检查工作机制和考核评价机制，以岗位责任制规定工作职责，以首问责任制体现服务态度，以服务承诺制加强社会监督，以限时办结制提高工作效率，以效能考评制评判工作实绩，以责任追究制惩戒违纪违规行为，以此加大对员工的纪律检查和考核力度，激发工作动力和活力，在监督考核中推动作风建设上水平。（邹海莉）



**福州烟草召开全市系统资产权属整改推进会**

近日，福州市烟草系统资产权属整改推进会议在罗源召开，各县级局主要负责人和分管领导、机关办公室、财务科等相关领导参加了此次会议。

罗源县局就资产权属整改作了经验介绍，福清、闽侯、连江、长乐、平潭县（市）级局分别对资产权属整改推进情况进行汇报。随后，各县局就推进过程中存在的突出问题和难点问题进行了探讨，通过经验交流与学习，切实推进和落实权属整改工作。

市局局长（经理）孔祥统对资产权属整改提出两点要求：一是要加强领导，各县级局领导要高度重视整改工作，要攻坚克难，确保按时间、按步骤推进资产整改工作；二是要注重协调，多与相关政府部门沟通，发挥公司老员工作用，多方面利用资源，推动资产权属工作取得实效。

（张文）

## 黎川烟草开展金圣品牌卷烟培育活动

近日，夜色下的好又多超市门口，由黎川县烟草分公司和江西中烟公司共同举办的“快乐金圣，购烟有好礼”主题活动正有序进行，客户经理和厂家人员向围观群众发放宣传单，重点介绍了低焦油系列的品味及价格。活动当晚共产生一等奖4个，二等奖4个，三等奖7个，达到了宣传促销的效果。（徐国信）

## 永丰“四举措”推进“双低”品牌培育

近日，江西吉安市烟草公司永丰分公司采取四项措施推进低焦低害卷烟品牌培育工作。

一是结合永丰实际，制订《关于开展低焦低害品牌主题培育实施方案》，加强低焦油品牌培育，严格实行考核制。

二是制作“低焦油品牌考核公示栏”，通过考核评选出每月的低焦油品牌销售之星，并对排名最后二位的客户经理在“低焦油品牌加油站”中进行公示。

三是充分利用诚信经营小组会议，积极开展低焦低害卷烟品牌宣传、评吸活动，有效提高广大卷烟零售客户低焦低害卷烟品牌方面的知识和经营技巧。

四是加强零售终端建设，开展创建“低焦低害品牌销售示范一条街”活动，提高客户卷烟出样水平和上柜率、动销率以及销售积极性。（徐斌）

## 罗雄烟叶站强化育苗工作检查指导力度

当前正值烤烟壮苗培育的关键时期，为切实抓好烤烟壮苗培育，夯实大田移栽烟苗基础，云南罗平县罗雄烟叶站站长李锡锦率领全体站领导对辖区各育苗点进行了不间断巡回检查指导，同时要求全体职工、科技员对所负责的育苗片区、点池进行精细化管理，确保育苗点100%检查到位，育苗管理100%指导到位，育苗技术100%落实到位。

2013年罗雄镇漂浮育苗点21个，育苗池1万余池，可供大田面积3万余亩，育苗工作任务重。罗雄烟叶站通过认真贯彻落实全市烤烟工作会议精神，进一步统一思想，明确工作重点，合理安排部署当前烤烟育苗工作，采取各种措施，做到督促结合，顺利推进当前全镇烤烟育苗工作。（赵华武）

## 峡江五措施抓好当前烟叶田间管理工作

烟叶生产全面进入田间管理阶段以来，江西省峡江县烟草分公司采取五项措施认真抓好烟叶生产田间管理工作。

一是抓好施肥管理。按照施肥方案督促烟农于移栽后30—35天按时按量分次追施各种肥料，促进烟叶田间早发快长和均衡生长，并严格执行“控氮降碱”方案，严禁超量施肥。

二是切实加强水分管理。针对目前雨水较多，指导烟农进行田间清沟排水工作，烟农按照病虫害防治的操作要点及早做好

切实开好“三沟”，确保围沟、围沟低垄沟10公分以上，做到沟沟相通，雨停水干，田间无渍水。

三是高质量进行中耕大培土。根据烟株长势情况及早进行中耕大培土，力争培土后垄体高度达到40cm以上，垄面宽度45cm以上，创造良好的土壤条件。

四是高度重视病虫害的防治工作。按照“预防为主，综合防治”的植保方针，指导烟农按照病虫害防治的操作要点及早做好

花叶病、根茎病等病害进行统防统治。同时，认真抓好田间卫生，清除田间杂草，控制传染途径，最大限度地降低病虫危害程度。

五是强化工作考核。明确要求各烟站组织相关人员，督促检查田间管理的各项技术措施是否落实到位，将技术落实到位情况与烟技人员的绩效工资挂钩，与烟农的产中技术补贴挂钩。（程小强 刘斌）

## 乐安烟叶移栽既快又好

今年，江西省乐安县的烟叶移栽工作业已完成，面积跟去年不相上下，为3.2万亩，但却比去年整整提前半个月结束，且移栽质量也好于往年。这是该县烟草专卖局（分公司）重技术推广、重专业分工、重规模种植的结果。

近年来，该县烟草专卖局（分公司）在烟叶生产中下大力气推广新工艺、新技术，完善了县、乡、村三级科技推广网络，加强了对烟技员和烟农烟叶生产的培训，仅去冬今春，共举办县级烟田翻耕、烟叶育苗、烟苗移栽技术示范现场会5次，编发有关技术简报

4期，印发技术资料万余份，培训烟农9000余人次；每个种烟乡镇均兴建了工厂化育苗大棚，全县工厂化育苗率达100%；购置深翻起垄机械680多台，全县烟田均采用机械深翻起垄，比人工提高工作效率26倍，有力地提升了烟农的劳动效率，确保了烟叶移栽进度的加快和质量的提升。

同时，该县烟草专卖局（分公司）有意识地引导、帮助烟农成立烟叶生产合作社，农业机械由合作社各专业队购买，烟田机耕及烟叶育苗由各专业队统一完成，烟叶生产实行专业化、工厂化操作，这也是今年

烟叶移栽既快又好的一大因素。另外，该县烟草专卖局（分公司）转变发展方式，走烟叶生产区域化布局之路，调减50亩以下的零星分散种植村，重点发展田地多、面积集中、群众种烟积极性高、烟叶生产技术基础好的区域，大力培植万担乡镇、千担村、百担村，使100亩以上连片种植面积占全县烟叶面积的60%以上，重点培养职业化烟农、50亩以上的种植大户，着力打造一批烟叶种植水平较高的种烟专业户。这是今年烟叶移栽既快又好的另一大因素。（何晓殊）

## 广昌标准化生产烟叶质量稳步提升

江西省广昌县曾经是江西第二大产烟县，近几年，由于农业对抗作物白莲的价格优势明显，烟叶规模有较大幅度下降，但在县委、县政府的正确领导下，在县局（分公司）和相关部门的共同努力下，广昌县自2008年启动烟叶标准化GAP生产示范区建设以来，积极借脑引智，科学试验，丰富标准，标准化生产体系逐年得到完善。目前，该县已将成熟的烟叶标准化GAP生产体系贯彻覆盖到种植、收购和物资供应全过程，标准化水平持续提高，特色优质烟叶质量稳步提升。2012年，全县烟叶户均种植面积13.4亩，上等烟比例达50.1%，上中等烟比例达90.76%，收购均价达到10.54元/斤，高出全省平均值0.19元/斤，工商交接中得到好评，特别是在2012年的中国烟叶质量白皮书中得到了较高评价：下部烟外观质量上升，化学成分协调性上升10%；中部烟综合质量好，化学成分协调值>

GAP技术体系方面开展了大量工作，共同制定的标准化GAP技术方案，对统一耕作制度、种植品种、技术要求、生产操作等方面起了很好的规范作用。同时，广昌县在标准化GAP生产技术体系完善过程中，积极借鉴中科院、河南农大和省烟科所技术力量，认真研究审核标准化技术方案，进一步完善了标准化体系建设。

注重标准化生产技术的培训和宣传。通过发放技术资料、现场培训、烟技员入户指导、张贴宣传标语、便民手机短信提示等多种手段，加大对烟农的宣传工作，提高了烟农对标准化生产的认识。通过几年来标准化生产的宣传、贯彻、落实，广昌烟叶质量得到大幅提升，在实际生产过程中，切实让烟农感受到烟叶标准化生产带来的效益，提高了烟农自觉性的自觉性。加强了标准化生产配套基础设施建设，夯实烟叶发展基础。广昌的烟叶基础设施具有三个明显特点：一是烟叶基础设施建设工作扎实。二是烟叶基础设施覆盖率最高。三是开拓创新开展工作。广昌县发明的“双面立模”钢模施工工艺，具有节省成本、提高效率、便于监管、保证质量、节省工时的鲜明优点。这项技术对全省烟叶工程是一次技术创新，当前在全省烟叶工程建设中全面推广使用，对确保烟渠建设质量和外观工艺做出了贡献。

强化考核奖惩制度，推进了标准化工作落实到位。广昌县局严格执行技术到位率与扶持补贴兑现挂钩的考核政策，对烟叶生产各环节技术到位率提出了明确的考核要求。

每一次考核，县烟办与县局烟叶部门共同参与，确保考核工作公平、公正、公开，进一步提

高了考核的公信力，推进了标准化工作落实到位，较大幅度地提高了广昌县的烟叶质量。（刘荣菊）